
箴言中学高三期末教学质量检测试卷
地理

本卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷,满分100分,考试时间90分钟

命题:何界华

第Ⅰ卷(选择题   共50分)

一、本卷共25小题．每小题2分。共计50分。在每小题列出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的
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图1中阴影部分为黑夜，回答1～3题。

    1．此时“北京时间”是 
    A．12月22日2时

    B．12月22日14时

    C．6月22日20时

    D．6月22日8时

    2．此时，下列地区出现的地理现象，可信的是

    A．悉尼正值少雨期            B．华北平原正收割小麦

    C．长江口海域盐度较高        D．北印度洋季风洋流呈顺时针方向流动

3．当天汕头、北京、广州三地正午太阳高度角由大到小排列，正确的是

A．北京、汕头、广州            B．广州、汕头、北京

  C．北京、广州、汕头            D．汕头、广州、北京

    读某值线图(图2)，图中数值a<b<c。据此回答4～7题。

  4．若该图为我国某地等温线分布图，则影响其弯曲的主要原因可能是
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    A．纬度位置        B．沿岸暖流

  C．地形因素        D．海陆分布
5．若该图为等高线图，且等高距为100M，
则①坡的朝向为

A．西北    B．西南    c．东北    D．东南

6．若该等高线图所示地区为我国东南某地区，则

A．①处坡度小于②处      B．①处山坡降水较多
C．②处为山脊            D．③处山坡比①处山坡马尾松长得好

7．若该图为我国某地等压线图，则

A．①处吹偏南风        B．②处易出现锋面

C．③处降水较多        D．该地区天气晴朗
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    读图3中圆圈位置，回答8～10题。

8．圆圈地区广泛种植的作物是

A．小麦    B．水稻

C．花生    D．甜菜

9．圆圈地区常受洪灾困扰，主要成因是

A．夏季常受暖锋影响

B．植被稀少

C．地势低洼，入海口少

D．地下水水位高

10．圆圈地区水资源十分紧张，造成这种状况的主要原因是 
A．夏季风影响时间短          B．全年降水量小

C．工农业生产规模大          D．人口密度高

读沿北纬30°纬线所作的剖面示意图(图4)，回答11，12题。

11．下列关于①②③④四地河流的说法，正确的是

A．①处河流径流的季节变化大      B．②处河流冬季有结冰现象

c．③处河流汛期出现在冬季        D．④处因全年多雨，发育有众多大河

12．关于①②③④四地所在国家的叙述正确的是

A．①地所在国的第二、三产业所占比重大
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B．②地所在国是该大陆经济最发达国家

C．③地是本国主要的石油生产区

D．④地是亚太经合组织中最发达国家

  若图4为沿南回归线所作的剖面
示意图，回答13，14题。

13．图示地区占了六大板块中的

A．6个    B．5个

C．4个    D．3个

14．图中的热带沙漠可能有  

A．1处      B．2处        C．3处      D．4处

  我国拥有300万平方千米的“蓝色国土”，这是中华民族实施可持续发展的重要战略资源．也是把我国建设成为海洋强国的可靠保障。回答15～18题。

15．浙江省的舟山渔场成为我国最大渔场的原因：①位于沿海大陆架海域，阳光充足，生物光合作用强  ②长江、钱塘江等大河带来丰富的营养盐类  ③有沿岸的冷、暖流交汇④位于温带地区，季节变化明显，其中正确的是

A．①②    B．①②③    c．①③④    D．①②③④

16．对浙江发展滩涂养殖影响最大的自然灾害是    

A．海啸    B．寒潮    C．台风    D．洪涝

17．近几年来，浙江规定每年从6月中旬开始在东海渔区实行三个月的“休渔期”，主要原因是  

A．避开恶劣的台风天气            B.修补渔船和渔网

C．该时段鱼类游向深海区          D．实现渔业可持续发展

18．近几年来，广东省在珠江口附近海域沉置大量废弃船只,主要原因是

A．阻止海船在该海域捕鱼    B．为该海域走私船只设置障碍

C．防止捕鱼船拉拖网作业    D．为鱼类营造更好的生长环境

    读图5，回答19～21题。
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19．若X轴表示降水量(a=1200毫米)，Y轴表示蒸发量(b=1200毫米)，仅从气候因素考虑，图中四处海域盐度最大的是    

A．①    B．②    C．③    D.④

20．若x轴表示人口出生率(a=10％。)，Y轴表示人口死亡率(b=10％。),则图中①--④能反映欧美人口再生产的是   

A．①      B．②     C．③      D．④

21．若X轴表示最冷月平均气温(a=20°C)，Y轴表示年降水量(b=1200毫米)，仅从气候因素考虑，图中①～④最适宜发展水稻种植业的是  
A．①     B．②     C．③    D．④

读图6(沿40°N亚洲东西向地形剖面图)，回答22~25题。
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22．有关E地的说法正确的是

A．所在国家是伊拉克                  B．地形以山地为主

C．自然景观以草原、荒漠为主          D．冰川作用对地表形态影响深刻

23．有关F地的说法正确的是

A．有丰富的石油、天然气和铁矿资源

B．该地水土流失现象严重

c．该地有所在国家最大的内流河

D．地势低平，土壤肥沃，水资源丰富，可以大力发展种植业

24．下列说法正确的是

A．H地森林资源丰富

B．制约H地农业发展的限制因素是旱涝、盐碱和风沙

C．G地为帕米尔高原         D．图中从东到西降水逐渐减少

25．图中l河流历史上曾经水量丰富，近几年河流下游经常出现断流。下列说法正确的是 
A．断流的原因是西太平洋副热带高压西进北移，年降水量减少

B．必须建立科学合理的水利工程，供水价格形成机制和管理体制，促进水资源的优化配置和节约用水

c．I河上游的补给水源主要是雨水补给

D．南水北调能从根本上解决其下游因断流所造成的危害 
第Ⅱ卷(非选择题     共50分)
26.（12分）读图7和图8，回答：  
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图7：年平均逐日从海洋输入大气的总热量（单位：×0.484W/m2）
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(1)推测等值线B与C的值分别为_________（2分） 

A．150、100       B．50、100

C．150、200       D．50、200 

(2)与赤道附近海区比较，20°N处的等值线分布

 有什么特点？为什么？（8分）
(3)图8为甲地和图7中A地某日太阳高度变化示意图，则甲地的地理坐标可能为__________________。（2分）
27．阅读下面的材料和图，回答问题：（13分）
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国务院于2004年11月批准通过了M水利枢纽大坝加高工程的可行性研究报告，甲大坝将加高14.6米，大坝高度达到176.6米，水库的正常蓄水位达170米，防洪标准从20年一遇提高到100年一遇，加高工程总投资20.3657亿元。

大坝M加高工程能否顺利进行，移民问题是关键。甲库区移民有三个特点：第一是移民数量大，达到20多万人；其次是新老移民并存，库区人口密度大，环境容量严重超载，群众生活贫困，移民工作难度大；第三，国家对M水库的水质要求很高，必须把水库周边的生态环境保护好，不能因为移民搬迁造成新的环境破坏，导致水库水质变差。

一般库区的移民方式，可采用就近后靠。但M库区的移民，不仅要考虑土地资源的容量问题，还要考虑环境等问题，所以其移民安置的原则是：以“外迁”安置（“省内县外外迁安置”）为主，以大农业安置为主，并尽量与安置地经济发展、城镇化进程有机结合。

（1）水利枢纽M大坝加高的目的是:                   (2分)

（2）M库区移民为什么采用“外迁安置”为主的原则?   (4分)

（3）若从南坡向上攀登海拔3767米的山峰，其沿途观察到的自然植被依次是        、        、针阔混交林、针叶林、高山草甸；若从北坡向上攀登此峰，其沿途观察到的自然植被依次是         、针阔混交林、针叶林、高山草甸(3分)
（4）A河流与B河流相比,水文特征的显著区别是：①                      ；②                      ；(4分)
28．印度尼西亚苏门答腊岛西北海域，于当地时间2004年12月26日上午8时发生里氏8．9级强烈地震。地震引发的海啸造成了远比地震本身惨重得多的损失。海啸形成的海浪以震中为中心向四面八方传播，速度达到了每小时约800km，像一头猛兽迅速扑向周边地区，造成死亡人数超过了约22万6千人。由于印度洋很少发生海啸，其沿岸地区没有像太平洋地区那样的海啸预警系统，因此导致了震惊全球的惨重伤亡。读下图，分析回答以下问题。（14分）
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（1）暹逻湾位于_____洋沿岸，此次地震的成因是由_______板块和_______板块相互__________，使海底岩层发生断裂而产生的。(4分)
（2）缅甸、泰国、马来西亚、印度尼西亚都很丰富的金属矿是______矿。(1分)
（3）此次地震发生后引起了海啸，斯里兰卡东部沿海出现海啸的时间约在地震产生后_____小时左右。可见人类面对此类海啸灾害，只要加强对__________的监测与预报，建立好__________系统是可以预防或减轻灾害的。(3分)
（4）孟加拉湾沿岸地区比暹逻湾沿岸地区离震中远得多而受海啸的破坏和影响却大得多，其主要原因是：___________________________。(2分)
（5）地震发生后引起海啸，海浪在到达沿岸港湾和海滩时浪高比在大洋中要高很多，其主要原因是　　　　　　　　　　　　.(4分)
29．读某地区等高线分布示意图(图8)，回答下列问题(11分)。


(1)河流C与D相比较，流速较快的是     ，理由是            (4分)
(2)河流干流的流向是    。(2分)
(3)A、B两地的实地距离约为(2分)
A.15千米   B 10千米    C．21千米D．24千米
(4)该地区在发展经济的过程中，出现了严重的水土流失，而且所带来的经济损失，比黄土高原有过之而无不及。试分析产生这一问题的原因。(3分)
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二、综合题：26----29题．共50分
 26.1）.         
      2）.                                                           ;

                                                                      .

      3).            .

27.1).                                                             
    2).                                                             
                                                                   .

3).                  ;                    ;                    .
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       2).                
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据我国地震台网测定：


震中位于（3．9°N,95．9°E）
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